



我的父親 修道前後

◎ 未慢

一位瘦瘦小小的父親，竟然能做那麼多的事！

父親教我們的事

還記得後學小學一年級的時候，字跡就像小螞蟻一樣那麼小，而且東倒西歪的。父親看到後，就牽著我的手，大手包小手，教孩提時的我學寫字，一筆一畫的，工工整整。

父親生在日據時代，那時候常要躲空襲，因此只能斷斷續續地唸書，受過幾年日本教育，再學幾年國語；因為家貧，也沒有辦法受太多的教育。父親個頭小，字卻大大的，很工整、很漂亮！

等我們稍長，還記得那時父親會帶著我們三個姐妹，去剪西瓜皮式的短髮。後學是女孩中的老大，總是最先被剪頭髮；老二就會趁機快點溜走，因為我們也會愛漂亮，想要留一頭的長髮。來不及溜走的話，就被剪成西瓜皮；只有老三較小，還不會也不敢抗議。

等後學念小學了，常常因此一路哭著回家，父親就告訴後學說：「家

裡是做生意的，很忙，沒有空閒幫你梳頭、綁辮子，這樣剪短，好洗又好整理。如果下次妳還是不想剪短，那就要自己學著整理自己的頭髮，學會綁辮子，才不會披頭散髮。」讓後學了解了，就不再吵著要留長髮，這就是會告訴我們一些道理的父親。

未求道前，每逢大年初一，父親就會帶著兒女們，沿著虎林街，先拜土地公，再至城隍廟拜城隍爺，接著走到饒河夜市旁的媽祖宮拜拜，誠心敬意地禮神明。大年初一一早全家都吃素，之後就改為全天吃素，後來就覺得乾脆吃三天素好了，真的很奇妙，也是與仙佛有緣！

努力為家庭付出

小時候家境清貧，父親當時在大同公司上班，家裡則做小本生意賣早點。

每天早上，父親先協助早點生意的工作，忙到上班前，就趕忙騎著腳踏車去公司上班，剩餘的工作則由祖母、母親和我們這些孩子一起做。

那時，後學已經小學四年級了，還記得當時第一部電視連續劇〈晶晶〉

的女主角晶晶在尋找母親，還有布袋戲史豔文、楊麗花歌仔戲在教忠孝節義。往往一下課立刻飛奔回家，書包放著，就跑到對面鄰居家，大家排排坐等著看電視。有時晚上想看別的節目，就只好站在別人家紗窗外，望向鄰居客廳的電視看節目，就算蚊子叮咬也不怕；就怕被人用掃把趕，還把窗戶與門關起來，不讓我們在外面看電視。

父親看兒女們這麼喜歡看電視，卻要這麼辛苦才有得看的模樣，於心何忍！所以當公司剛好有分期付款的活動，鼓勵員工買家電時，我們家終於有了第一台電視機；後學還記得，電視送來的當天，我們不知道有多雀躍啊！

接著就是冰箱（因為做早點生意，長期需要把東西借放在鄰居家的冰箱，總要看盡臉色，也覺得對鄰居很不好意思），再來是洗衣機，衣服本來都要用手洗洗刷刷，現在可以用機器洗了，最重要的是可以脫水，冬天也不怕衣服乾不了！真的太棒了！

父親常常買一串香蕉和橘子數顆，一家共9口人，因此都要用分食的。鄰居小孩只要看到了後學的父親買了水果，走路經過他家門口，就會快速從後門跑到後學家裡等；父親分

水果時，絕對是優先給鄰居小孩一份，才開始分給家人，這就是分享的身教。當時窮雖窮，卻是非常的快樂，父親真的是後學家人快樂的泉源！

賢內助道化全家

父親因為受過日本教育，個性上比較大男人主義，凡事都希望自己做主，為人夫者，都是「我說了算數」，邊做事還會邊叨唸。

因為當時家貧，請不起幫手，家裡做生意就得要小孩們早起幫忙，小孩有時貪睡叫不起來，父親就會罵得很大聲，鄰居都聽得到——今天誰又要遭殃了；甚至有時我們還會被修理！

還好父親前世有修，娶到了一位賢內助，後學的母親（可參見〈基礎雜誌〉305期 p. 40）勤儉持家，對財務又很會打算。父親如果發起脾氣，常常份內的工作丟下不管，就跑去去了，母親都默默地把父親該負責的部分做好。

母親是很有智慧的人，一求得寶貴的大道，就一心要度化全家都修道、茹素。祖母和父親當時最反對吃素（當時吃素的人較少），因此很會唱反調，甚至常叨唸後學母親，但母親依然堅定信念，矢志不移。

母親從自身做起，茹素、安中堂、做素料去成全新道親、參班聽道理從

不間斷。常常主動去全真道院、先天道院打掃中堂、擦佛燈；遇有輪值服務，她都很樂意去，還做得很快樂，就這樣慢慢地感動了全家人。在母親沒有任何的強迫下，全家人也一一茹素，現在都在道場服務，這都是由於母親對道堅定不移和至誠修道的德性感動了全家！

承接服務工作不輟

有次母親參與道務的事，回程時發生車禍，被救護車送到忠孝醫院，當時已不醒人事。父親趕到醫院，看到母親尚未清醒，竟然流下男兒淚，擔心著母親如一直不清醒，不知該怎麼辦啊？從未看過父親流淚的後學，才知道父母親道侶情深，母親對他來說是多麼的重要啊！還好仙佛慈悲庇佑，母親身體逐漸復原。

因為這個大事件，也影響了父親的心性。父親真心感受到天恩師德、天道的殊勝！因為母親誠心修道，而遇劫能化險為夷，也就是俗語所說：「好天著積雨來糧（台語，意指晴天要準備下雨天的糧食，即未雨綢繆的意思；平時要多行功立德）。」讓父親對母親以身示道的誠心也刮目相看了。

身為傳統大男人，父親開始默默收斂火爆脾氣（改脾氣），慢慢改

掉多年的習染（去毛病），跟著母親的腳步開始學習參班、布施、度人成全……，支持並體諒母親因道務繁忙而無法周全家務，不再口出惡言（助道）。上天慈悲！父親也因為自身的改變，身體愈來愈健康，面相也變得和藹可親，人際關係愈來愈好，所以有著更堅定的道念。

大約再過10年，母親無疾歸空，學長到家裡慰問時說：「你們母親是一位這麼勤奮的人啊！以後先天道院、全真道院的打掃與擦佛燈的服務工作，少了一位自動自發的得力助手。」父親聽了之後便立愿：母親長年所做的這些無畏施，往後就由他來接手。

父親到70幾歲時，都還是騎著摩托車，從台北松山騎到先天道院（台北萬華）或是全真道院（桃園龜山）去擦佛燈。有次父親意外摔倒，手舉不起來；治療好後，子女們不讓他再騎車，擔心他年紀大了，騎車會有危險。父親就改搭乘299號公車，先搭車到輔仁大學，再換車去全真道院服務。就這樣，從母親歸空後，至今已11年了，都沒有間斷過。每遇有到忠恕道院輪值的機會，父親亦不落人後，歡喜服務。

家中中堂少了母親的發落，父親也

都接手工作繼續做。整合班開班時，排桌椅、燒茶水、整理淨手毛巾，點點滴滴，他不用幫手，都自己一人承擔。

父親的舅舅現在 95 歲了，也是道親，家住在三峽。以前逢年過節時，父親總是與母親去探望他及住在那附近的親戚們；母親歸空後，他依然常去探視。連母親住苑裡的親友，父親也是每年都去探望。父親說過：「我不用等親友來看我，我身體健健康康的、走得動，就主動去看他們好了！」親友們都說，父親真的很惜情（台語，顧念舊情）！

身教傳家樂修道

小時候最常被叫到，幫忙做家务或幫忙做生意的三女兒（後學二妹），也是最常自動自發早起幫忙的乖女兒，總是默默無言也最認份；因為跟在母親身邊最長的時間，看到母親的辛苦、為家無私的奉獻，以及在道場上腳踏實地的身體力行。於是在母親的呼喚下，常常開車載道親（總是滿載）參班或服務，二妹在全真道院及忠恕道院研習及服務也十幾年了。

二妹很孝順，安排不用參班的時候，帶著父親到各國去遊玩，最常自助旅行，優游自在。到國外再租車旅遊，帶很多素食乾糧食品，再到當地

超市買蔬果搭配，到渡假村烹煮給父親食用，後學有幾次也相陪，分擔開車及煮食的工作。

父親 76 歲那一年要去澳洲自助旅行，還因年紀太大，要辦澳洲簽證前，必須由澳洲簽證處指定的醫院先體檢，由醫師開證明確定身體健康、腳力可以，才能去辦簽證出國。結果體檢完畢，醫師說：「阿公！很厲害喔！腳好壯壯（要入境澳洲的長輩需腳力好、身體健康，才能辦簽證；當時父親體檢時，還有腳力測試的項目，因此醫生特別強調）！」蓋章通過，父親就高高興興到澳洲去玩。大妹、小弟們要上班不能相陪，也都會出旅費給父親，兒女都很孝順，這也都是因為全家修道的關係。

從為人夫、為人父，從一位典型的大男人，透過修道，發生了很奇妙的改變！現在父親已經 83 歲了，總是慈祥、和藹、笑咪咪的，脾氣轉變得更溫和，也不再碎碎念了。

老道親們看到父親都說：「哇！妳爸爸越來越年輕，去老返童了，面相越來越好看。」對啊！這就是父親修道後與修道前真的大不同、儉樸生活、快樂修道的人生，他也是子女們引以為榮的父親。